MaccuBbl (CTNCKN)
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Cnuckn

bonbWMHCTBO nporpamMm _ pabotaeT He ¢ OTAefibHbIMU

NepeMEHHbIMKU, a@ C HabopoM MEPEMEHHbIX. anpumep,

nporpaMmmMa MoOXeT obpabartbiBaTb MHOpMaLMIO 00 yyallmxcs

glapca, CUMTbIBasl CMUCOK yYallMxcsi C KnaBumaTypbl UM u3s
anna.

[nsa xpaHeHus1 Takux AaHHbIX MOXHO UCMONb30BaTb CTPYKTYPY
LOaHHbIX, HasbiBaemMyto B [M1TOHE cnucok (B GONbLUMHCTBE XKé
A3bIKOB ”)I'IporpaMMl/IpOBaHl/lFl ncnonb3yeTtca Apyrom TepMUH
mMaccus”).

Cnuncok npeacTtaBnseT cobon nocrneaoBaTenbHOCTb SNEMEHTOB,
npoHymMmepoBaHHbIX OT 0, kKak cMMBOJIbl B CTpoke. CNMCOK MOXHO
3agaTb MNepedYncrieHneM oneMeHTOB Cnucka B KBagpaTHbIX
ckobkax, Hanpumep, CNMCOK MOXHO 3aaaTh Tak:

P=[2,3,5,7,11, 13]
R =['Red’, 'Orange’, 'Yellow', ‘Green’, 'Blue’, 'Indigo’, 'Violet']
3aeck P[0]==2, R[2]=="Yellow'.
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Anzopummu3sayus u ripo2pammuposaHue, sa3bik Python

Y10 Takoe maccuB?

Q Kak BBect 10000 nepeMeHHbIX?

MaccuB — 3TO rpynna nepemMeHHbIX O4HOro Tmna,
PACMONOXEHHLIX B NaMATU PAAOM (B cocedHUX S4enkax) u
nmerLmx obuwee nma. Kaxxgaa a4yemka B MaccmBe UMeEET
YHUKarnbHbIK HOMep (MHOEKC).

Hapo:
*BblAENATb NAMSATb
*3anncbiBaTb OaHHbIE B HYXXHYIO A4EUNKY
*ynTaTb JAaHHbIE N3 AYEUNKU
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Anzopummu3sayus u ripo2pammuposaHue, sa3bik Python

Y10 Takoe maccuB?

0 Maccus = Tabnuua! HOMEP
aJieMeHTa MmaccumBa
A | maccus (VHAEKC)
0 1 2 3
5 10 15 20 25
A\ " L N

3HAYEHUE
A[O] A[l] anemMeHTa maccuBa ] Al4]

HOMEP (MHOEKC)
anemMmeHTa maccuBa: 2

A @ 3HAYEHVE

aremMmeHTa maccmea: 15
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Arnzopummu3sayus u rnpospammuposaHue, s3bik Python

MaccuBbl B Python: cnucku

A=[1,3,4,23,5]

A=[1,3]+[4,23]+[5]
[1,3,4,23,5]

A=[0]*10 \eqm 6yneT?

(6,¢6,¢0,0,0,0,0,0,0,0]

Co3naHue maccuBa ns N anemMeHTOB:

N=10
A=[0]*N
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Aneopummu3sayusi u rpoepammuposaHue, s3bik Python

3anonHeHue MmaccuBa

LlenbiMmn yncnamm (Ha4ymHas c 0!):

N =10 # pasmMep mMaccuBa
A = [0]*N # BHOeIMTE NaMATH
for 1 in range(N):

A[i] =1

B kpaTKkoun cdopme:

N = 10 # pasMep mMaccura
A = [|1 for i in range(N) ]

e Kak 3anonHuTtb, HadmHaa ¢ 17

9 Kak 3anonHuTb KBagpartamu ymcen?
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Aneopummu3sayusi u rpoepammuposaHue, s3bik Python

3anosiHeHne cny4YamHbIMU YUCNamMu

n3 oubnuotekn (Moayns)

random B3ATb (PYHKUNIO randint

from random import randint
N =10 # pasMep Maccura
A = [0]*N # BHOeaMTE NaMATH
for 1 in range(N):

A[1i] = randint(20,100)
B kpaTKkoun cdopme:
from random import randint
N =10
A = [ randint (20,100)

for i in range(N) ]
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Aneopummu3sayusi u rpoepammuposaHue, s3bik Python

BbiBOA MaccuBa Ha 3KpaH

Kak cnucok:
print ( A ) | [1, 2, 3, 4, 5]
B cTpouKy 4yepe3 npoben:

for 1 in range(N):

print ( A[i], end=" " )| 1 2 3 4 5
: npoben nocne
U Tak: BN
for x in A: ovyepenHoro Yymcna
- | 1l Z2 3 4 5
print ( x, end=" " )
NN TaK.

print ( *A ) |e# print (1, 2, 3, 4, 5)

pPa3buTb CNNCOK

Ha 3J1IEMEHTbI
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Anzopummu3sayus u ripo2pammuposaHue, sa3bik Python

3agaun

«3»: BBecTn gBa HatypasnbHbIX Yncraau b (a < b) u
3anonHUTbL maccms 13 10 anemMeHToB cryyYyanHbIMU
yucnamum B amanasoHe ot a ao b.

NMpumep:

BeEenguTe rpaHMLE OuarasoOHAa:

5 10

10 9 10 6 8 5 9 6 10 9

«4»: BBecTn gBa HaTyparsnbHbIX Yucna a n b n 3anonHUTL
maccuB 13 10 anemMeHTOoB criyYyanHbiMX Yncnamu B
avanasoHe mexay a n b (a moxeT ObITb OonbLie b).

NMpumep:

BeEenuTe rpaHMUIIE OMarasoOHa:

10 5

10 9 10 6 8 5 9 6 10 9
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Anzopummu3sayus u ripo2pammuposaHue, sa3bik Python

3agaun

«5»: BBeCcTn aBa HaTyparsibHbIX Yncra a u b 1 3anonHnTL
mMaccuB 13 10 anemMeHTOB: nepBas NosIoBUHaA MaccmBa
3anonHsaeTcsa cnyvYamHbiMn YncriaMmm B guanasoHe
mexay a n b (a moxeTt ObITb 6onbLue b), a BTopas
NosIoBMHA MaccuBa COOEPXKUT UX KBagpaTbl B TOM Xe
nopsake.

Npumep:

BeEenuTe rpaHMUIIE OMariasoOHa:

10 5

5 8 7 10 6 25 64 49 100 36
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Aneopummu3sayusi u rpoepammuposaHue, s3bik Python

BBoa maccuBa ¢ KnaBuaTypbl

Co3paHue maccuBa:
N=10
A=[0]*N

BBoa no ogHOMY 35rieMeHTY B CTPOKe:

for 1 in range(N):
A[i] =int( input() )
UJTN KPaTKO.
A= [int (input())
for 1 in range (N) ]
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Aneopummu3sayusi u rpoepammuposaHue, s3bik Python

BBoa maccuBa ¢ KnaBuaTypbl

BBoa Bcex yucen B O4HOU CTpPOKe:

data = input () # "1 2 3 4 5"
s=data.split() # ["1","2","3","4","5"]

A=

int (x)

for x in s |
# [1,2,3,4,5]

UJIN Tak.

A=[int(x) for x in input() .split()]
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Aneopummu3sayusi u rpoepammuposaHue, s3bik Python

Kak obpaboTaTb BCe arieMeHTbl MmaccuBa?

Co3pnaHune maccuBa:
N=5
A=[0]*N

Ob6paboTKa:

obpaboraTe A[O]
obpaboraTre A[l]
obpaboraTe A[2]
obpaboraTe A[3]
obpaboraTe A[4]

H H= H H

9 1) ecnu N Benuko (1000, 1000000)?
2) npun nameHeHnn N nporpamma He OOSKHA MEHATLCA!
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Arnzopummu3sayus u rnpospammuposaHue, s3bik Python

Kak obpadoTtaTtb BCce anemMeHTbl MaccuBa?

OO6padboTKa ¢ nepeMeHHOM: OG6paboTKka B uukne:
i=0 i=0
# ob6paborarer A[i] while i <N:

[ i+=1 ] # o6paborarTe A[i]
# ob6paboraTer A[i] i+=1
i+=1 -
# o6paborare A[i] Liukn c nepemMeHHOM:
i+=1 for i in range(N):
# obpaborare A[i] # obpaborare A[i]
i+=1

# ob6paboraTer A[i]

i+=1
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Arnzopummu3sayus u rnpospammuposaHue, s3bik Python

Mepebop anemeHTOB

O6wan cxema (MOXXHO U3MeHATb A[i]):

for i in range(N):
# cmenaTe uTo-TO Cc A[i]

for i in range(N):
A[i] +=1

Ecnu He HY)XXHO U3MeHATb A[i]:

for x in A:
# cmenmaTe YTO-TO C X

x = A[0], A[1], ..., A[N-1]

for x in A:
print ( x )
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Arnzopummu3sayus u rnpospammuposaHue, s3bik Python

YTO BbIBEAeET nporpamma?

A=1[]2, 3, 1, 4, 6, 5]

print( A[3] ) # 4

print( A[0]+2*A[5] ) # 12

A[l] = A[0] + A[5] ¥ 7
print( 3*A[1]+A[4] ) # 27

A[2] = A[1]1*A[4] # 18
print( 2*A[1]+A[2] ) # 22

for k in range(6):
A[k] += 2 # [41513/6/8/7]
print( 2*A[3]+3*A[4] ) # 36
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Anzopummu3sayus u ripo2pammuposaHue, sa3bik Python

[MoAcCYeT HYXXHbIX 3JIEMEHTOB

3adaya. B maccuBe 3anmncaHbl AaHHble O POCTE
backeTbonmcToB. CKOMNbKO N3 HUX UMEET POCT bonbLue
180 cm, HO MeHbLie 190 cm?

9 Kak pelwuatb?

count =0
for x in A:
if 180<x and x<190:

count +=1
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Anzopummu3sayus u ripo2pammuposaHue, sa3bik Python 18

Mepebop anemeHTOB

3ada4ya. Hantu cymmy 4YeTHbIX 3fIEMEHTOB MaccuBa.
summa = 0

for x in A: 9

if x $ 2 == 0: '
summa += x
print ( summa )

Kak onpenenuTtb, 4To
ANEeMEeHT YETHbIN?

UIiN Tak.

B = [x for x 1in A
if x & 2 == 0]
print ( sum(B) )

cymMMa maccuBa B
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Aneopummu3sayusi u rpoepammuposaHue, s3bik Python

Kak pabotaeTt umkn?

summa = 0
for x in A:
if x $ 2 == 0:

summa += X

<
<%

summa 148
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Anzopummu3sayus u ripo2pammuposaHue, sa3bik Python 20

CpeaHee apudpmeTnyeckoe
3aodava. Hantun cpegHee apudmeTnyeckoe anemMeHToB

MaccuBa, KOTOpble OKaH4YMBAKOTCA Ha Lndpy 5.

count =0
summa = 0
for x in A:

if x % 10 ==

count +=1
summa += x
print ( summa/count )

NN Tak.

B=[ x for x in A
if x $ 10 == 5]

print ( sum(B) /len(B) )
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cpenHee
apudmMeTnyeckoe

OTOMpPaeM HYXHble



Anzopummu3sayus u ripo2pammuposaHue, sa3bik Python

lpumep Ne 6
CchopmnpoBaTb U BbIBECTU LLeJNTOMUCTIEHHbIW

maccuB pa3mepa N, cogepxawmm N nepBbIX

NonoXuTenbHbIX HEeYeTHbIX Yyucen: 1, 3,
5,....
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Anzopummu3sayus u ripo2pammuposaHue, sa3bik Python

3agaun

«3»: BBegute maccuB U3 S 3fIEMEHTOB C KnaBuaTtypbl U HanguTe
cpeaHee apndMeTUYeCKOE ero 3Ha4YeHUN.
NMpumep:
Maccue:
1 2345

Cpenuee apupmermueckoe 3.000

«4»: 3anonHute maccms U3 10 anemMeHTOB CriydyanHbIMW YncriaMmu B
nHtepsane [0,100] u nogcunTanTe oTaenbHO cpeagHee
3Ha4YeHne BCEX ANEMEHTOB, KOoTopble <50, n cpeaHee
3HaYeHMe BCEX ANEMEHTOB, KOTopble =50.

NMpumep:
Maccus:
3252 4605012 60 586
Cp. apupm. snemenToB < 50: 3.000
Cp. apupm. snemenToBr >=50: 56.000
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Aneopummu3sayusi u rpoepammuposaHue, s3bik Python

“CamMocTosTEeNbHO:

1. HaHo wuenoe uucno N (>0). CdopmupoBaTtb W
BbIBECTU  LenoyucneHHbin  MaccuB _ pasmepa N,
gop{,gpmammm cTeneHn aBoukn ot nepsoun oo N-u: 2, 4,

BeoOo: 7
Bbico0d: 24 8 16 32 64 128

2. [HdaHo uenoe uucrno N(>1), a TakKke nepsbiN
yneH A n pasHocTb D apughmemuyecKkou rpozpeccuul.
CdopmupoBate U BbIBECTM MaccuB pasmepa N,
conepxalmn N nepBbIX YNEHOB JaHHOW NPOrpecCcuu:

A A+D, A+2:D, A+ 3D,
Beoo: 4 1.14 3.04
Bbicoo: 1.14 4.18 7.23 10.27
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Aneopummu3sayusi u rpoepammuposaHue, s3bik Python

-CamMocToaTeAbHO:

3. BbiBeauTte 3Ha4YeHue HauMeHbLUEero M3 BcCeX MNONOXUTENbHbIX
9neMeHToB B cnucke. /I3BeCcTHO, 4YTO B Cnucke ecTb XOTA Obl OAuH
NONOXUTENbHbLIN 3NIEMEHT, a8 3HAYEeHUA BCEX ANEMEHTOB CNMUcKa Mo
moaynto He npesocxoaat 1000.

Beo0d: 5-43 -2 1
Bbigoo: 1

4. [1aH cnncok yncen. BeiBeauTte Bce afieMeHTbl CrncKka, KoTopble
bonbLlue npeablayLero anemMeHTa.

Beoo: 15243

BbicoOd : 5 4

5*. [laH cnucok. BeiBeauTe Te ero anemMeHTbl, KOTopble BCTpPeYatoTCs
B CMUCKE TOSIbKO OAWH pa3. OfIEMEHTbl HY)XHO BbIBOAWUTbL B TOM
nopsaake, B KOTOPOM OHU BCTPeYarTCH B CMUCKE.

Beo0:2524432
Bbigeod : 5 3
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Anzopummu3sayus u ripo2pammuposaHue, sa3bik Python

3agaun

«5»: BBegute pasmep maccusa N n 3anonHute maccus na N
arieMeHToB Yncnamm ®PunboHavuun. epBble aBa yncna

dnboHa4vum paBHbl 1, a Kaxgoe creayrollee paBHoO Cymme
OBYX npeabiayLwmnx.
NMpumep:

BeEenguTe pasMep MacCHUBEA:
6

Yucina $émboHauum:
112 35 8
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